

# 科技期刊学术影响力保障机制探讨

邹海彬<sup>1)</sup> 杜 宁<sup>1)</sup> 张京娜<sup>1)</sup> 王 朋<sup>2)</sup>

1) 中国电力科学研究院有限公司《电力信息与通信技术》编辑部, 100192, 北京;

2) 广东电网有限责任公司电力科学研究院《广东电力》编辑部, 510080, 广州

**摘要** 给出了科技期刊学术影响力的概念, 提出从加强期刊自身建设、打造期刊品牌、培养学术新人以及争取政策支持等4个方面打造科技期刊学术影响力的有效保障机制。指出了加强期刊自身建设需要注意的几个方面, 包括提升刊物学术水平、提高期刊服务意识、加强期刊信息化建设等。介绍期刊推广与品牌打造的有效途径, 包括被尽可能多的数据库收录、探索OA出版、参加/协办/举办学术会议、善用社交媒体以及倡导学术争鸣等。探讨从政策层面为科技期刊创造良好的政策环境的必要性, 鼓励将优质的稿件发表在国内期刊上, 改变目前国内“唯SCI论”的功利化倾向。

**关键词** 科技期刊; 学术影响力; 期刊品牌; 保障机制

**Discussion on the guarantee mechanism of academic influence of sci-tech journals**//ZOU Haibin, DU Ning, ZHANG Jingna, WANG Peng

**Abstract** This paper gives the definition of academic influence of sci-tech journals, proposes a long-term mechanism to promote the academic influence of sci-tech journals. It includes four aspects: strengthening self-construction, building brand of sci-tech journals, cultivating new academic staff, and policy supporting. This paper points out how to strengthen self-construction, including enhancing the academic level, improving the journals service consciousness, and strengthening the information construction. Then the authors introduce the effective ways of promoting journals and building brand, including being indexed by as many databases as possible, exploring OA publishing, holding or participating in academic conferences, using social media and advocating academic debate. Finally, we discuss the necessity to create a favorable policy environment for sci-tech journals, encourage publishing high-quality manuscripts in domestic journals, and change the utilitarian tendency of “SCI Wand”.

**Keywords** sci-tech journal; academic influence; journal brand; guarantee mechanism

**First-author's address** Journals Center, China Electric Power Research Institute, 100192, Beijing, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.001

学术影响力是指单位或个人在专业领域中用一种为他人所乐于接受的方式, 改变其思想和行动的能力, 主要表现为权力性影响力和非权力性影响力。就科技期刊而言, 学术影响力是指某一时期内期刊对所处领域科研活动的影响广度与深度<sup>[1]</sup>。期刊的学术影响力主要体现在其总被引频次、影响因子、他引率、基

金论文比、论文下载情况、国际论文比等多个评价指标上, 以及编委、专家或作者的学术水平与学术地位, 高水平的学术带头人作为期刊的编委、审稿专家或作者, 可显著提升期刊的被关注度和影响力。

科技期刊作为科研成果的主要载体, 在知识创新体系和技术创新体系中的重要作用越来越受到重视。科技期刊学术影响力的综合评价结果一方面会影响到科研人员的投稿取向<sup>[2]</sup>, 另一方面又会对科技期刊的发展产生重要的导向作用。学术影响力是期刊生存和发展的根本, 不断提升期刊的学术影响力, 是期刊主办单位和办刊人首要关注的大事<sup>[3]</sup>。

## 1 加强期刊自身建设

**1.1 提升期刊学术水平** 期刊内容的学术水平直接决定了其影响力大小, 如果不能保证期刊的学术水平, 不论传播手段有多先进、传播范围有多广、受众有多庞大, 也只能是无根之木、无源之水, 学术影响力更是无从谈起。提升期刊学术影响力的根本还是提升刊物学术水平, 内容为王; 因此, 要做好期刊的内容策划、选题与组稿工作, 尽量抓到相应层次最好的稿件, 摒弃“等米下锅”的做法<sup>[4]</sup>, 力争把期刊办成学术、技术水平和编辑、出版水平均高, 社会和经济效益皆好, 读者和作者都喜爱的“双高”“双效”“双爱”期刊<sup>[5]</sup>。

针对期刊报道领域范围内的研究热点, 应保持敏感性和前瞻性, 可以专栏或专刊的形式进行重点报道, 聚合当前某一热点话题的优秀成果, 能够显著提升期刊的关注度和影响力。例如本刊2016年3月邀请中国电力科学研究院王继业副院长为特约主编出版的“全球能源互联网”专刊, 截至2017年6月21日, 在中国知网搜索“全球能源互联网”, 综合排名前20篇文章中有8篇出自本期, 该期的影响力远超往期平均水平。

**1.2 增强期刊的服务意识** 欲流之远者, 必浚其源泉。对于期刊来说, 其源泉即为作者群体。从本质上讲, 期刊属于服务行业, 要想获得优质论文, 首先要做好作者服务, 增强期刊为作者服务的意识。

1) 利用新媒体宣传作者成果, 促进成果转化。作者的论文发表后, 可综合利用新媒体手段(微信、微博、社交App等)进行宣传, 在促进作者成果转化的同

时,也可增加论文的关注度和被引用量,从而实现期刊和作者的“双赢”。

2)利用优先数字出版,快速锁定作者研究成果。论文发表时滞过长可能会影响作者成果得到国内外学界认可的速度,不利于作者抢占科学发现首发权和竞争主动权,优先数字出版则可很好地解决这一问题。

3)以技术服务为契机,提升期刊品牌。在做好日常编辑出版工作的同时,加强与读者、作者、审稿专家群体的联系和沟通,积极与以上3类群体人员分布比较集中的单位合作,探讨开展技术服务合作的可行性,包括出版专刊、专栏、论文集,以及提供科技论文写作培训等,从而实现扩大期刊品牌影响力的目的。

4)缩短论文处理时间,与作者保持良性互动。作者往往比较关注稿件的处理进度,因此要尽可能地加快稿件处理流程,在每个环节及时与作者保持良好沟通。高水平的期刊编辑不仅能够在论文写作方面为作者提供帮助,而且能在专业和学术方面为作者提供建议,从而显著增加作者对期刊的认可度。

**1.3 善用新技术、新手段** 随着信息时代的到来,各种新技术、新手段和新工具层出不穷,也为出版单位提升办刊水平提供了有效手段。

1)加强科技期刊的信息化建设。信息技术的发展以及无线互联网时代的到来,为期刊的数字化、网络化出版以及移动出版提供了契机。在传统纸媒日益式微的今天,探索期刊的数字化出版与移动出版势在必行,数字出版平台与移动出版平台是科技期刊数字出版与移动出版的基础支撑平台,且目前的模式已相对比较成熟,有先例可循<sup>[6-10]</sup>;因此科技期刊应尽快建立这些平台,通过信息化的手段助力期刊学术影响力提升。

2)善用大数据手段进行期刊数据分析。随着大数据时代的到来以及技术手段的革新,利用数据挖掘手段对期刊进行深度分析十分必要。通过深度挖掘期刊数据、数字出版平台相关数据以及专业领域内所有期刊的数据,可发现一些对办刊很有帮助的数据,如作者群体分布、当前期刊报道的热点、零被引论文数量及其分布情况、不同期刊间的引用情况等,从而可有针对性地制订期刊提升策略,提高办刊质量。

## 2 打造期刊品牌

**2.1 拓展传播渠道,争取被尽可能多的文献检索系统、数据库收录** 论文被有效引用的前提是可被检索到并能够获取全文,在出版业日趋成熟的今天,仅仅依靠期刊自身的传播渠道,传播效果是很有限的,且在互联网时代绝大多数科研人员已习惯利用网络通过文献检索系统或各类数据库检索文献;因此,期刊有必要被

尽可能多的文献检索系统或数据库收录,这样才能提高被检索到的概率,尤其要避免类似“独家出版”的做法,以免固步自封。

**2.2 探索 OA 出版,促进期刊学术成果传播** 虽然期刊被文献检索系统或数据库收录可提升被检索到的概率,但下载这些文献检索系统或数据库收录的论文大多是需要付费的,这为期刊传播带来了一些不良影响,而 OA 获取则可以较好地解决这一问题。科技期刊应探索并实现自己的 OA 出版,以促进自己报导的研究成果的传播。

**2.3 参与学术会议,提升期刊的学术影响力** 期刊参与或开展学术活动是增加期刊曝光度,提高期刊学术影响力,促进自身可持续发展的重要举措<sup>[11]</sup>。学术会议是提升期刊影响力的有效途径,学术会议能够提供学科内最前沿、最热点的思路和方向<sup>[12]</sup>,同时为介绍和宣传期刊提供了绝佳机会。举办或协办学术会议有助于打造期刊品牌,显著提升期刊的知名度,但举办或协办学术会议的投入较高,如不具备条件,则可通过参加学术会议来宣传、推广期刊。在学术会议上进行期刊宣传宜提前制订宣传策略,明确宣传形式和目的,并及时做好会后的后续跟进工作。

**2.4 善用社交媒体,拓展宣传手段** 社交媒体已成为国际学者交流科研成果和学术论文的重要渠道,如国内的微信、微博等社交媒体以及国外的 Twitter、Facebook、LinkedIn 等。在论文发表后,可及时通过社交媒体发布论文信息,以便与相关领域学者和媒体分享研究成果。其中中文期刊可将重点放在微信、微博等国内社交平台上,而英文期刊则可将重点放在国外社交媒体上,有针对性地拓展期刊的学术影响力。

**2.5 倡导学术争鸣,正视学术批评** 近年来的学术氛围、学术风气出现了种种弊端,学术腐败屡见不鲜,尤其是近期频发的国外期刊针对国内学者的大量撤稿事件,学术争鸣与学术批评的弱化可以说是主要原因。学者们写文章温良恭俭让,你好我好大家好;刊物发文章自说自话多,质疑批评少。之所以出现如此局面,一是学术评价庸俗化,不让争鸣;二是学者关系人情化,不敢争鸣;三是学术研究工具化,无意争鸣;四是研究能力初级化,不能争鸣<sup>[13]</sup>。而学术批评则应有理、有据又不失风度,即是学问之争,不是感想之争、意气之争、感情之争。科技期刊应倡导学术争鸣与学术批评,允许并鼓励不同的声音,学术争鸣与学术批评是学术进步的必由之路。

## 3 培养学术新人

高水平学术论文是促进科技期刊发展的根本因

素,但也导致目前不少期刊热衷于发表领导、专家、大牌教授的文章,以身份取文、唯名择稿、以人定文现象比较严重,进而导致学术歧视。其实一种成功的期刊,不在于其发表了多少名家的稿件,而在于发现和培养了多少青年才俊。

从学术人才的成长过程来看,任何一个学术领域的人才、专家都有一个发展过程,即其在所在学术领域的科研水平逐渐系统、深化的过程。科技期刊若能借助自身资源参与并指导青年学者的课题论证、立项等科研活动的重要环节,可使青年学者的科研成果的社会价值尽早凸显,并以论文的形式发布出来,可加快青年人才的培养,促进学术新人的发展与成长。这同样要求编辑有能力发现本领域的国内外研究前沿、热点及存在的问题,从中发现学术新人及其突破性的论文,及时刊载出来,并对学术新人加以扶持和培养,使之逐渐成长为本领域的真正学术人才<sup>[14]</sup>,同时为期刊储备了学术人才资源,实现共赢;因此,科技期刊应坚持学术民主,不搞论资排辈,不以名气、权威压人,培养学术新人,从而实现科技期刊的社会价值。

## 4 争取政策支持

**4.1 调整科研评价管理政策,鼓励优质稿件发表在国内期刊上** 目前我国已经形成了以 SCI 收录论文数量为重要考核指标的科学评价体系,大学的学科评估排名,博士硕士学位授予点评审,重点学科、重点实验室的申报,科研项目审批结题等,无一不以发表 SCI 论文的数量为重要考核指标和依据。国家自然科学基金以及各级科研项目最终验收也均要对 SCI 的论文数量进行考核。此外,对科研人员的业绩考核、职称评定、年终奖励、优秀人才选拔、人才引进等,SCI 论文的数量也是一个极其重要的指标。在这种科研评价体系的影响下,唯 SCI 论大行其道,国内的高水平论文大量外流<sup>[15]</sup>。

国外的大型出版集团运作模式比较成熟,在收取了作者的大量版面费后,又将论文高价卖给我国,极具垄断性。这不但直接扶持了国外期刊,而且威胁了我国的科技安全;因此,在政策层面应尽快改变现有的一些歧视国内科技期刊的现状,建立客观、合理的科研评价体系,改变高质量论文外流的状况,鼓励优质稿件发表在国内期刊上。

**4.2 鼓励双语办刊,促进国际学术交流** 很多国内的中文期刊学术水平并不比国外差,有些甚至远高于国外同类期刊,但受制于语言,无法吸引国外的优质稿源。英语是使用最广泛的国际交流语言,要想更好地、有效地在国际上传播中国的学术成果和文化精品,就必须在政策层面进一步开放办刊,采取双语出版的新

模式,扫清政策层面的障碍,改变期刊发展定位,更好地吸引国际学术界的关注,促进中外学术交流与合作,也可使中国的学术期刊更好地走向世界。

## 5 结束语

学术影响力是期刊生存和发展的根本,科技期刊应着重发力自身建设、期刊宣传与品牌塑造,同时争取国家在政策层面的扶植与支持,完善与改进学术评价机制,鼓励优质稿件发表在国内期刊上,为科技期刊学术影响力的提升提供良好的政策环境。科技期刊学术影响力的提升是一个渐进的过程,需要期刊管理部门、主办单位、办刊人员、作者、读者等社会各方统一认识,不断探索与实践,通力配合,方能形成保障科技期刊学术影响力的长效机制。

## 6 参考文献

- [1] 何学锋,彭超群. 科技期刊学术影响力的动力评估模型[J]. 编辑学报,2002,14(4):238
- [2] 何汶. 中国学术期刊影响力评价分析[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2008,14(2):85
- [3] 张铁明,颜帅,佟建国,等. 关于提高我国科技期刊学术影响力的思考[J]. 编辑学报,2010,22(2):99
- [4] 李兴昌. 随想:内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J]. 编辑学报,2016,28(2):103
- [5] 游苏宁,陈浩元. 立足本土力挺主业 面向世界勇立潮头[J]. 编辑学报,2015,27(1):2
- [6] 王思宁,高晓欣,邹海彬. 电力科技期刊整合平台的设计与实现[J]. 电力信息化,2012,10(4):75
- [7] 司静辉,张秀梅,程煜华. 构建开放式学术期刊数字出版平台的思考与实践[J]. 中国科技期刊研究,2013,24(3):421
- [8] 廖艳,魏秀菊. 学术期刊移动出版的可行性及功能分析[J]. 编辑学报,2016,28(2):114
- [9] 刘冰,姜永茂,沈锡宾,等. 中华医学会系列杂志的移动出版实践[J]. 编辑学报,2015,27(4):375
- [10] 徐静,刘冰. 科技期刊公众号成长记:从信息发布渠道到资源整合平台[J]. 编辑学报,2016,28(4):388
- [11] 代艳玲,朱拴成,杨正凯,等. 科技期刊传播质量和影响力提升途径与实践[J]. 编辑学报,2017,29(3):222
- [12] 王维,黄延红,郭媛媛,等. 学科编辑在学术会议中的宣传和实践[J]. 编辑学报,2017,29(2):166
- [13] 张耀铭. 学术期刊如何提升品牌影响力[J]. 北京交通大学学报(社会科学版),2015,14(4):4
- [14] 霍艳霞. 学术期刊与学术新人的培养[J]. 河北大学学报(哲学社会科学版),1999,24(2):143
- [15] 吴申庆. 唯 SCI 论文数量的评价体系必须终结[EB/OL].[2017-06-29]. [http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2010/8/236754.shtml? id=236754](http://news.sciencenet.cn/htmlnews/2010/8/236754.shtml?id=236754)

(2017-07-06 收稿;2017-08-23 修回)